



# 我市成立全省首个综合性大调解协会

## 建立3426个调解组织 诉前调解成功率达40.7%

□晚报记者 荆常忠

司法行政系统是法治建设的主责机关、重要部门和关键力量。9月30日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升平安品质专场获悉,近年来,全市司法行政系统树牢“依法有法办、有法依法办”和“服务经济发展、维护社会稳定、践行法治为民”工作理念,坚持系统思维、协同发力,逐步构建起“大普法、大治理、大调处、大复议、大监督、大化解”六大体系,为平安滨州增添法治“底色”。

### 构建“大普法”体系营造浓厚法治氛围

做好日常普法与非遗文化、黄河文化、红色文化等的结合,定期组织全市公职人员进行学法考试。开展“服务制造强市·成就企业家梦想”企业三年普法行动,发起成立全省首家企业合规协会,组建“5+1产

业集群法治服务团”,常态化开展法治体检、法治宣讲等系列法治文化阵地建设和“法治带头人”“法律明白人”培育工程,在全社会营造浓厚法治氛围。

### 构建“大复议”体系主渠道作用更加畅通

进一步畅通行政复议渠道,举办行政复议岗位技能“大比武”活动,扎实推进行政复议“入园、进企业”,在全市设立467个惠企便民复议服务点。今年以来,全市共收到行政复议

案件2244件,共受理1211件,案前化解1033件。市本级案前化解565件,案前纠纷实质化解率达64.79%，“大复议、小诉讼”工作格局不断巩固。

### 构建“大治理”体系夯实基层治理基础

建成集成式的滨州市法治为民服务中心,完善律师、公证、法律援助等法治功能,为群众提供更多可选择的法治服务产品。扎实开展司法所规范化建设3年行动,聚力打造一批

“枫桥式”司法所,打通法治为民“最后一公里”。持续开展社会稳定风险隐患排查整治,加强对重点人群的管理,全力营造更加安全稳定的政治社会环境。

### 构建“大监督”体系全力维护公平正义

在全省率先开展法治建设专项巡察,做好与行政执法监督、法治督察的有效结合,变“事后监督”为“源头监督”“过程监督”。自2023年以来,共对19个市直部门、14个镇街开展法治

建设工作专项检查,共查找法治建设领域问题368个。今年9月份,对7个县(市、区)开展了法治建设督察,进一步压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。

### 构建“大调处”体系化解矛盾促和谐

践行新时代“枫桥经验”,构建起非诉讼纠纷化解“1+155”大和解机制。实施矛盾纠纷多元化解三年行动,成立全省首个综合性大调解协会,建立3426个调解组织,诉前调解

成功率达40.7%。立足我市是民营经济大市这一实际,因地制宜做强做优做大商事调解。截至目前,已调解案件3253件,标的额5.5亿元。

### 构建“大化解”体系维护群众合法权益

持续推进信访工作法治化,充分发挥司法行政职能,以“复议诉讼+信访”“人民调解+信访”“法律援助+信访”为切入点,分类甄别,

强化联动,形成工作合力,及时有效疏导矛盾,预防纠纷升级,就地化解信访隐患。

# 建设黄河流域省级区域性粮食安全应急保障基地

□晚报记者 荆常忠

9月30日,记者在市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市粮食和储备局专场获悉,近年来,市粮食和储备局认真学习贯彻习近平总书记关于保障国家粮食安全的重要论述,全面落实粮食安全党政同责,统筹整合本地仓储、加工、配送、供应等资源,着力健全源头保障、储备供应、应急加工、网点配送“四大体系”,打造全链条粮食应急保障模式,为保障国家粮食安全提供有力支撑。

### 建立源头保障体系 实现产销联动

订单种植,确保“数量足”。发展优质小麦订单种植基地270万亩,种植自主繁育的裕田麦126等优质小麦,创新实施“五统一”模式,实现小麦生产标准化、集约化,保证优质原粮充足自给、质量稳定。定向收购,确保“储得好”。建立粮食收购政府信用保证基金市场化收购模式,下设260余个固定收粮网点,分品种“专仓”存储,盘活国有闲置仓容29.5万吨,彻底改变过去小麦混存放现象,满足应急加工企业多元化生产需求。

### 完善储备供应体系 实现平急结合

提升应急储备能力。全市地方原粮储备、成品粮储备分别可满足全市6个月以上、15天以上的消费需求。投资1.2亿元建设黄河流域省级区域性粮食安全应急保障基地,建成后应急成品粮油存储能力可达1.5万吨。开展粮食绿色仓储提升行动。全市累计改造提升政策性粮食储备库16.1万吨,新增政策性仓容20万吨,国有仓容达到100万吨,社会总仓容300万吨,确保存得下、储得好。开展粮食产后“一条龙”服务。全市建成粮食产后服务中心15家,提供清理、烘干、储存、加工、销售等“五代”服务,指导农户规范储粮,共推广农户科学储粮示范仓7.2万余个,节粮减损900余万元。

### 强化应急加工体系 实现多元供给

持续升级加工装备,增加产品品类。我市应急保障企业不断加大科技、资金投入,引入德国、瑞士等面粉加工装备,以及日本、意大利等智能化挂面加工生产线,实现机器换人,年处理优质小麦120万吨,年产面粉等中高端产品100余万吨,可有效满足多元化应急保障需求。持续提升加工转化量,稳定成品粮库存。目前,全市小麦日加工能力1.34万吨,一天加工量可满足全市供应10天以上。全市加工企业食用油库存2.47万吨以上,油脂日产量3200吨,一天加工量可满足全市供应30天以上。持续扩建智慧厨房,提升“熟食”供应能力。新建3处智慧中央大厨房,生产速冻类、烘焙类、肉制品等系列产品,日供应3万人份,年产能22.7万吨,涵盖即烹、即热、即食、即配食品及面制品5大类152个品种,形成“原料-加工-配送-终端”一体化供应链模式。

### 健全网点配送体系 实现快速响应

扩大供应网点覆盖面。在保证每个乡镇办事处1处应急供应网点的基础上,在主城区每个社区建设1-2处便民超市,采用“统一运营、统一管理、统一服务”三统一管理模式,可满足成品粮的初加工产品、半成品、熟制品以及肉蛋菜等多层次需求。截至目前,主城区已累计改造198个便利店,每处网点保障能力可达1吨面粉、0.5吨食用油,构建起市民家门口的“社区精品生鲜超市”。健全应急配送快速反应机制。配备“智能分拣+冷链物流”,拥有6.8万平方米生鲜百货分拣仓库,1000余辆冷链运输车,日配送能力超200吨,供货周期不超过12个小时,同时,推出“送货上门”服务事项,解决社区保供“最后一公里”难题。